

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

En la Redacción y Administración, calle de la Santa, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obreros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

AÑO XIV

ALICANTE. MIÉRCOLES 8 DE MARZO DE 1899

NUM. 3842

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE ALICANTE

Todas las misas que hoy 8 de los corrientes se celebren en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los que en igual día del año 1844 perecieron víctimas de su amor á las libertades patrias, en el sitio que por su memoria se conoce con el nombre de Paseo de los Mártires.

A las once de la mañana del expresado día saldrá de las Casas Consistoriales la procesión cívica precedida por el Excmo. Ayuntamiento; recorrerá la plaza del Progreso, Segundo pórtico Consistorial, plaza de Alfonso XII, calles de la Princesa y Triunfo, y se dirigirá al paseo de los Mártires, donde el presidente de la Corporación popular depositará una corona en el monumento erigido al efecto.

Lo que esta Alcaldía pone en conocimiento del vecindario, para que se una al tributo de respeto á los mártires de la libertad.

Alicante 8 de Marzo de 1899.

El alcalde,
José Gadea.

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 8 de Marzo de 1899

LOS GOBERNADORES

Los ministros conservadores—sobre todo los conservadores más amigos del Sr. Silvela—creían firmemente que los nombramientos de gobernadores quedarían acordados en el primer Consejo de ministros que se celebrara; pero van ya tres Consejos, y la combinación no se ultima, lo cual atribuye *El Liberal*, y no sin lógica, á pugna de recomendaciones entre las diferentes tendencias que existen en la situación.

Los amigos del Sr. Silvela luchan con la competencia de los respectivos amigos de los Sres. Polavieja y Pidal.

Sea esta la explicación de lo que ocurre ó sea otra, todavía debe señalarse en esta cuestión un punto de vista de trascendental importancia, en nuestro juicio.

Si los gobernadores van á las provincias representando cada uno el personaje que lo ayudó y recomendó; si unos han de ser principalmente adictos al Sr. Silvela y otros devotos de los señores Pidal y Polavieja ó de otro cualquier personaje del partido gobernante, pronto tocará al Sr. Silvela las dificultades con que tropezó el Sr. Sagasta, á causa de no haber desplegado en este punto la energía necesaria.

Habrán gobernadores que guarden la debida cortesía á los señores Silvela y Dato, pero que en realidad obedezcan al personaje de quien han recibido la credencial; siendo esto motivo de lamentables complicaciones y causa de una latente y funesta indisciplina.

Hoy que todavía está en sus primeros pasos, y que los grupos y los personajes no se le pueden imponer porque el nuevo Parlamento está sin elegir, el Sr. Silvela puede hacer que se sienta el peso de su autoridad.

Mañana, será tarde.

No hay funcionario que necesite estar más identificado con el jefe del Gobierno que el gobernador de la provincia, no por la cuestión electoral—que ésta, en primer término, depende ó debe depender de la voluntad del país—sino porque ha de ser el representante genuino de la idea, de la tendencia, del carácter, del pensamiento que representa el jefe del Gobierno.

Fuera de esto, si se cede á los pandillajes políticos y á los grandes cacicazgos, no hay más que debilidad, discordia, indisciplina, anarquía, simiente segura para amargos frutos y para inevitables decepciones.

Ciertamente que el jefe del Gobierno, si es un hombre de equidad, de juicio y de sentido político, ha de tener en cuenta los elementos que le apoyan y el cimiento en que se sustenta para proceder sin arbitrariedad ni egoísmo, pero con aquellos factores á la vista, él y solo él debe resolver la cuestión.

El Correo.

ECOS POLITICOS

En el tren correo de ayer llegaron á esta capital, procedentes de Madrid, nuestro querido amigo y jefe del partido fusionista local don Rafael Terol, diputado á Cortes, y el senador del Reino y también queridísimo amigo y correligionario nuestro D. Rafael Beltrán y Ausó, los cuales fueron esperados en el andén por el gobernador civil D. Luis Felipe García Marchante y gran número de correligionarios y amigos particulares.

Hoy á las once, y después de haberse celebrado en la Colegiata de San Nicolás varias misas por el eterno descanso de los mártires fusilados en el Malecón en 1844, saldrá del Ayuntamiento, en procesión cívica, una comisión de éste, para depositar en el mausoleo levantado al efecto en el salón de la Esplanada, una magnífica corona, siendo de esperar que otras asociaciones patrióticas, y cual lo vienen haciendo de inmemorial costumbre, tomen parte en esa manifestación.

El Correo.

«Nuestro ilustre jefe D. Francisco Silvela, con el tacto que le caracteriza, ha querido rodearse de personas sanas y prestigiosas que están limpias de toda mancha en su carrera política.»

Los viajeros siempre salen limpios de casa, cepilladitos y arregladitos.

Verá nuestro colega cómo vuelven de averiados por el polvo del camino.

Porque no sabemos á qué otra clase de manchas puede referirse el colega.

Porque más limpio que nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta no podrá nunca jugar en política D. Francisco Silvela.

En punto á moralidad puede servirle de espejo.

En otra parte dice nuestro querido colega *El Correo*:

«La masa neutra tiene fija la mirada en los nuevos gobernantes, toda vez que ha llegado la hora de cumplir el programa de nuestro partido.»

Tenga la seguridad *El Correo* que los primeros que habían de deplorarlo habían de ser los silvelistas, ya que no es todo patriotismo lo que en dicho partido reluce.

De todas partes, y en cuanto el telégrafo anunció que había sido llamado al poder el señor Silvela, una regocijada romería de silvelistas ha acudido á Madrid, con el propósito de hacer ver al ilustre jefe del partido conservador, la conveniencia de que cumpla al pie de la letra su programa político, empezando por matar el caciquismo, que todo lo corroe y trastorna.

Y se ha dado el caso de que han salido de al-

gunas capitales de provincia los caciques á pares, no con objeto de pedir nada al Sr. Silvela, ni gobernadores ni empleados, sino huevos y buenos consejos, para llevar adelante y en todas partes la obra de la regeneración.

La Unión cree de buena fe lo que ha dicho un periódico noticiero que D. Salvador Pérez ha ido á Madrid para traerse un buen número de credenciales.

Advierta nuestro colega que con el advenimiento al poder del partido conservador el caciquismo ha muerto, cerrándose los ministerios á toda demanda de turrón, por haberse cerrado las fábricas.

El Sr. D. Salvador Pérez es cierto que ha ido á Madrid, pero no para traer credenciales, en todo caso se traerá al gobernador, ya que pudiera ocurrir, si no sabe por donde para Alicante, que transbordara en Alcazar para irse á cualquier provincia de Andalucía.

Conste, pues, que D. Salvador es un guía del partido silvelista local, pero no un cacique, dado el propósito que muestra el Sr. Silvela de acabar con ellos, dándolos al general Polavieja para que los fusile ó al ministro de Gracia y justicia, Sr. Durán y Bas, para que los seleccione.

Otro suelto de *La Unión*. Coje la pluma y escribe:

«Se indica para gobernador civil de la provincia al señor barón de Finestrat, para alcalde de Alicante á D. Antonio Martínez Torrejón, y para presidente de la Diputación provincial á D. Florentino de Elizaicín.»

Los interesados no saben una palabra de lo que dice el colega, y agradecen las indicaciones, por cuanto revelan que se les considera aptos é idóneos para el desempeño de tan elevados cargos.

Asegura un periódico local que el exministro de la Guerra, Sr. Correa, ofrecerá uno de estos días su adhesión al Sr. Gamazo.

Dada la virilidad del general Correa, dudamos que se ofrezca al jefe de la disidencia del partido liberal.

Acaba de aparecer en la vecina ciudad de las palmas un semanario titulado *El pueblo de Biche*, y en su primer número se dedica á zaherir á un querido amigo nuestro, haciendo gala de un ingenio de dudoso gusto.

Están muy por encima de todas las diatribas que emplea el novel colega, la reputación y el prestigio de nuestro correligionario y no perderemos el tiempo defendiéndole.

También la emprende el nuevo semanario contra nuestro periódico, cosa que nos place sobremanera, pues no queremos alabanzas de

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 14 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

se había perdido de vista, pues la obscuridad era completa.

Los grandes y numerosos nubarrones que el oierzo de la borrasca había reunido en la pasada tarde sobre aquellas playas, se desvanecieron con la menuda pero copiosa lluvia que había caído; otros arrastrados á los fuertes impulsos del mismo viento corrieron á descargar en otros lugares; pero otros muchos desalojaban lentamente aquellos espacios, y con su mesurada carrera, tan pronto dejaban brillar la luna, como la interrumpían con sus pardos velos: uno de estos acababa de cruzar, y extendiendo libremente su claridad el astro nocturno me permitió distinguir á la extremidad del cementerio al misterioso desconocido, con una azada en la mano: Levantó dos ó tres paletadas de tierra, arrojó un objeto que no pude divisar en el agujero que había ahondado, y sin duda, para borrar las señales de lo que acababa de hacer, volvió á colocar sobre el lugar en que confiara su depósito la losa de una tumba que había levantado.

Tomadas estas precauciones miró con el propio cuidado y atención que al principio al rededor de sí, y no escuchando nada, no distinguiendo nada, apoyó el azadón contra uno de los pilares del claustro, y desapareció bajo una de las multiplicadas y obscuras bóvedas.

El momento fué corto, y la escena que acabo de contar había pasado á alguna distancia de mí, mas á pesar de la rapidez de la ejecución, y de la lejanía del actor, pude

venían á reposar de las fatigas de la vida al pie de la cruz de piedra, mutilada y viuda de su Cristo, que se sostenía aún contra los ataques destructores del tiempo.

—Tú sabes, continuó Alfredo, y todos los hombres verdaderamente animosos lo confesarán, que las influencias físicas tienen un inmenso poder sobre las impresiones del alma.

Acababa de escapar la vispera á una suerte terrible, había llegado medio helado á aquellas ruinas desconocidas, me había rendido á un sueño fatigoso, turbado muy pronto por un ruido extraordinario en aquellas solledades y al despertar me encontraba sobre el mismo teatro de aquellos robos y asesinatos que hacía dos meses desolaban la Normandía; estaba solo, sin armas, y como te he dicho, en una de esas disposiciones de espíritu en que los antecedentes físicos impiden al elemento moral abatido recobrar toda su energía: no encontrarás pues extraño que viaiesen á mi memoria todas aquellas historias oídas en el rincón del hogar y que permaneciese inmóvil y apoyado en el pilar, en lugar de recostarme é intentar conciliarme nuevamente el sueño.

La convicción de que un ruido humano me había despertado era tan grande, que interregando los tenebrosos corredores y el espacio algo más claro del cementerio, mis ojos volvían constantemente á fijarse en esta puerta embutida en el muro, por donde estaba seguro que alguno había entrado: veinte veces tuve el deseo

periódicos que huelen á sacristía, porque la opinión no es reaccionaria y nosotros seguimos las corrientes de la opinión.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 de Marzo de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: La reunión de los amigos del duque de Tetuán, se verificará hoy, después de leído en el Senado el decreto de suspensión de sesiones.

Los amigos del duque de Tetuán dicen que esta reunión es para fijar su actitud con relación al Gobierno, en el sentido de no considerarlo como representación genuina del partido conservador.

Lo que se ha dicho del señor marqués de Comillas para ministro de Marina, no tenía fundamento, porque precisamente salió anteayer de Madrid para pasar unos días en Extremadura.

El Sr. Gómez Imaz, al fin ha aceptado; pero en nuestra opinión, á los mismos marinos les convenía que entrara en dicho ministerio un hombre civil, con tal que fuese competente.

S. M. la Reina, que ha concurrido ayer tarde al teatro Real, ha salido del corcuerdo antes de que éste terminara.

Ignoro la explicación de un incidente, que en el teatro Real fué objeto de diversas conjeturas.

Para la fiscalía del Supremo de Justicia, háblase del marqués de Vailillo, y para la de lo Contencioso del Consejo de Estado, del Sr. Domínguez Pascual (D. Lorenzo).

Los periódicos conservadores, y los que los apoyan desde otros campos, al par que se congratulan de no tener á su lado al Sr. Romero Robledo, no quieren tampoco que entre en el partido liberal.

Son partidarios de que se le cierren todas las puertas, sin duda para que se vaya de la legalidad.

Si no es esta la filosofía de ciertas campañas, no comprendemos qué es lo que se desea.

El Sr. Fernández Villaverde negó ayer que sean suyas algunas ideas sobre planes financieros, que le atribuye *La Estrella*.

El general Blanco ha visitado ayer al señor Sagasta.

Hoy se leerá á las dos y media en el Senado el decreto suspendiendo las sesiones, y á las tres en el Congreso.

El corresponsal.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado el domingo por la tarde en la presidencia, comenzó á las cinco y terminó cerca de las ocho.

Los gobernadores

La mayor parte del tiempo la ocuparon los ministros en tratar asuntos de personal.

La combinación de gobernadores, no se ultimó.

Es probable que esta tarde termine la combinación, así como los nombramientos de alto personal que aún falta acordar.

Nada de discursos

Al presentarse el Gobierno á las Cámaras, no habrá discurso ni declaración alguna.

El señor presidente del Consejo, inmediatamente después del despacho, pedirá la palabra y leerá el decreto de suspensión de sesiones.

Prisioneros

Volvió el Gobierno á ocuparse de la libertad de los prisioneros de Filipinas, y acordó enviar nuevas instrucciones que sirvan de complemento á las del domingo al general Ríos y al Arzobispo de Manila para que procuren activar el rescate de aquéllos.

Orden público

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las noticias recibidas de provincias, que acusaban perfecta tranquilidad en el orden público.

Repatriados

Se habló en Consejo de la situación de los repatriados, con motivo de la reunión que han celebrado en el Liceo Rius, conviniendo en la necesidad de atender sus reclamaciones en lo que tengan de justas, así como las de las clases pasivas de Ultramar.

El señor ministro de Hacienda manifestó que estudiaría la cuestión á la vez que se ocupaba de la liquidación del ministerio de Ultramar, con la que estaba inmediatamente relacionada.

Cesantía de ministros

El Gobierno acordó la publicación de un decreto en el que se dispone la supresión de los haberes que por cesantías cobran los ministros, á partir de los que constituyen el actual gabinete.

Los señores Silvela y Fernández Villaverde declararon que renuncian por su parte, desde luego, á las cesantías que ellos disfrutaban.

Como el derecho de las cesantías está consignado en una ley, expresará el decreto que de la nueva reforma se dará cuenta á las Cortes á fin de que ellas resuelvan en definitiva.

Reunión de Cortes

Volvióse á tratar de este asunto, conviniéndose en que era preciso ganar tiempo, y en su consecuencia tal vez, según informes de *El Imparcial*, en la presente semana se publique el decreto disolviendo las Cortes, convocando elecciones para la primera quincena de Abril, y la apertura del Parlamento para principios de Mayo.

El Gobierno se propone con esto que haya tiempo suficiente desde que se reanuden las sesiones hasta fin del año económico para que las Cortes puedan discutir los proyectos de presupuestos, porque considera que la política electoral del Gabinete apenas será discutida.

Alcalde de Madrid

Aunque en el Consejo se habló cerca de la persona que podía ocupar la alcaldía de Madrid, y hasta se citaron el nombre de un título de Castilla y el de un antiguo conservador que ha ejercido alto cargo en Madrid, no quedó resuelto el nombramiento.

Otros cargos.—El marqués de Cuevas del Becerro

Conviniéron los ministros en aplazar para otro Consejo el tratar de algunas alteraciones en los nombramientos de alto personal que estaban en principio acordados.

El marqués de las Cuevas del Becerro ha pedido que se deje sin efecto su nombramiento.

El general Cerero ha formulado una súplica

análoga y el Sr. Aparicio insiste en no aceptar la dirección de Administración local.

FILIPINAS

El Gobernador de Bisallas

Nueva York 5.—El general Miller ha sido nombrado gobernador militar del nuevo distrito de Filipinas, que como ya telegrafié, comprende Bisallas, Cebú, Negros y otras islas.

El príncipe Enrique

Berlín 5.—Coméntase a guí mucho el nombramiento del príncipe Enrique, hermano del emperador, para el puesto de jefe de la escuadra alemana en Filipinas.

Créese que esto es señal de que el kaiser desea estrechar los lazos de amistad entre Alemania y los Estados Unidos, y que para manifestarlo así, no sólo quita el mando al almirante Diederichs, cuyos rozamientos con Dewey han estado varias veces á punto de provocar serios conflictos, sino que nombra á su propio hermano para que se entienda con los yanquis en Filipinas.

Agoncillo

Londres 5.—Agoncillo, el delegado de los insurrectos filipinos que, como se recordará, venía á bordo del trasatlántico *Labrador*, naufragado en las costas del Norte de Escocia, ha llegado anoche á Londres.

Se propone agitar aquí la opinión en favor de los filipinos.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Los alemanes

Berlín 5.—Un despacho de Manila fecha de ayer anuncia que después de la marcha del crucero *Kaiserin Augusta*, los Estados Unidos han tomado á su cargo la protección de los alemanes residentes en Filipinas.

EXCESO DE PLATA

Dice un periódico de Barcelona que aquella plaza comercial está abocada á un conflicto monetario, como el que hubo el año pasado, pero en sentido inverso.

Entonces todo el mundo quería desprenderse de los billetes del Banco, que hasta llegaron á tener depreciación; ahora los Bancos de Barcelona tienen plétora de plata, y en esta clase de moneda hacen todos los pagos, escatimando los billetes, lo cual dificulta mucho las transacciones.

Dícese que en el Banco de Barcelona, al recibir entregas de sus cuentas correntistas, mencionan en los asientos, en columnas aparte, lo que recibe en metálico y lo que se le entrega en billetes, y para efectuar los pagos, se exige que se indique la clase de numerario en que se ha de efectuar, hasta donde alcance.

Desde el Banco de Barcelona á la sucursal de España, circulan todas las tardes carros cargados de plata amonedada, y de España, ante esta inundación de metálico, no entrega billetes más que en proporción muy limitada.

SECCIÓN LITERARIA

LA OREJA DE JUAN SOLDADO

(CUENTO FUTURO)

Cuando llamamos á ganar jornal á Juan el de la tía Manuela, yo no sabía de qué color tenía los ojos, pues solo le había visto de lejos los domingos á la salida de misa. Al inspeccionar el trabajo de zanjeo que le confiaron, no tardé en observar que el jornalero arrastraba un poco la pierna derecha, y á la luz del sol que brillantaba el sudor en su atezado cutis de labriego, noté también una cicatriz que hendía la mejilla, y la caída habitual de la boina hacia un lado de la cabeza, que parecía más chico que el otro. Fijándome en esta particularidad, pronto descubrí que á Juan le faltaba la oreja casi entera, solo quedaba un resto del lóbulo bajo una ruda maraña de pelo.

Al hombre que se pasa todo el día hincando el azadón en el terreno, no hay cosa que le guste como eso de que le dirijan una pregunta. Es un socorrido pretexto para interrumpir la labor, y descansar apoyándose en el mango de la herramienta. Es además una distracción. Juan me contestó solícito: sí, había estado en la guerra de Cuba la friolera de tres años... Y mientras encendía un cigarro, con la lentitud de movimiento característico de labrador, empezó á referir sobriamente sus campañas. Era preciso insistir para que entrase en detalles: no despusitaba por la elocuencia, y sus respuestas lacónicas no tenían animación ni colorido. Diríase que hablaba de aventuras y lances acaecidos á otro.

No obstante, tirando del hilo de los recuerdos, logré sacar la madeja de aquellos tres años terribles. El cuadro completo de la fatal guerra surgió iluminado por mi fantasía. En lugar de ver los arbustos cargados de fruta, las enredaderas cuajadas de flores, el perro tendido á mis pies, el celaje brumoso, y allá en el horizonte el pedazo de mar detrás de la cortina de verdiazules pináres, yo veía pantanos y cienagas, lodazales y charcos, en que acampaba una columna: los hombres tiraban de fiebre palúdica, recibiendo en la mollera el calor de un cielo de plomo y de un sol que no velaba ninguna nube, y de entre la intrincada espesura, á corta distancia, salía un disparo, luego otro, un *mitero* caía, crispando los dedos sobre el pecho, pero la columna proseguía su marcha, dejando al muerto tendido sobre el sangriento lodo, con las vidriadas pupilas abiertas.

Después veía erguirse el fortín, solitario en la inmensa llanura, aislado centinela que solo Dios puede separar de un caso de ataque, y entre el rumoroso silencio de la estrella-da noche tropical se me aparecía el fortín envuelto en llamas, sus defensores degollados allí mismo, á la claridad del incendio... Juan no sabía por qué milagro, cegado por la sangre fluente del machetazo en la faz, había conseguido escapar vivo, emboscarse en la selva, caminar descalzo, hambriento, por espacio de cinco días, y encontrar á la tropa que para salvar al fortín llegaba tarde.

Y cambiaba la decoración, y la escena pasaba en la costa; agazapados entre los escollos, protegidos por grupos de ceibas y manglares, Juan y sus compañeros hacían fuego sobre las lanchas del constelado bandería, que contestaban con dobles descargas acercándose á la ori-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Julián.
Santo de mañana.—San Gregorio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corte hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonales

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranquesa, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

de acercarme á ella á escuchar algún ruido que aclarase mis dudas; pero era necesario franquear un espacio que los rayos de la luna, ya más permanentes, iluminaban de lleno, y otros hombrs se podían como yo estar ocultos en aquel claustro, no escapando á mis miradas sino como yo me burlaba de las suyas, esto es, quedando en las sombras y sin movimiento.

Sin embargo, al cabo de un cuarto de hora aquel desierto quedó en calma y silencioso, tanto, que resolví aprovecharme del primer nublado para salvar el trecho de quince á veinte pies que me separaba del muro, é ir á escuchar á aquella puerta; este momento no se hizo aguardar mucho, la luna se veló muy pronto, y la obscuridad fué tan profunda, que juzgué poder sin peligro aventurarme á cumplir mi resolución.

Me aparté leatamente de mi columna, á la que había estado adherido como una escultura gótica; después de pillar en pilar, reteniendo el aliento y escuchando á cada paso, llegué al fin hasta el muro del corredor; seguí por él hasta encontrar las gradas que conducía bajo la bóveda, descendí tres escalones, y toqué la puerta.

Durante diez minutos escuché sin oír nada, y poco á poco mi primera convicción fué cediendo para dar lugar á la duda.

Ya empezaba á creer que había sido juguete de un ensueño, preocupada mi imaginación por el lugar y la hora, y que era yo el solo habitante de estas ruinas e iba en muy diferente estado á dejar la puerta reunirme

á mi pilar, cuando reapareció la luna y se desprendió de la bóveda una piedra la cual cayó con un sonoro ruido que retumbó en los ecos de las arruinadas paredes.

Aunque conociese la causa, me estremecí, como de un aviso fatídico, y en vez de seguir mi primer movimiento, quedé todavía un instante envuelto en la sombra que proyectaba la bóveda, algo avanzada sobre mi cabeza.

En esta medrosa irresolución oigo, ó mejor dicho, creí percibir detrás de mí un ruido lejano y prolongado, parecido al que ocasionaría una puerta que se cerrase en el fondo de un subterráneo; luego algunos pasos distantes se dejaron oír más perceptibles, aproximándose; ya subían la profunda escalera á que correspondían las tres gradas que yo había bajado, ya llegaban.

En aque momento desapareció otra vez la luna; de un salto me lancé al corredor, y á pasos retrógrados, con los brazos extendidos hacia atrás, y los ojos fijos en aquella bóveda que acababa de dejar, gané mi columna protectora.

Cortó tiempo pasó, y el mismo rechinamiento que me despertara se oyó por segunda vez; abrióse la puerta y apareció un hombre, cerrando tras sí: medio oculto por la sombra, se detuvo un instante para escuchar y mirar en torno suyo, y viendo que todo estaba tranquilo, entró en el corredor y se adelantó por el extremo opuesto á aquel en que me hallaba; á los diez pasos ya

lla y atracando, á pesar de la fusilería, con la serenidad de la resolución. ¡Ah! Aquel enemigo nuevo, bien armado, bien equipado, sano, fuerte, no se volvía atrás ni se dispersaba como la traidora mambisería; pero tampoco pensaban retroceder los que rechazaban el desembarco; Juan no era capaz de decir las veces que había cargado y disparado su Mauser; cierto que tampoco podía referir cuándo se le escapó de las manos, al sentir en la pierna derecha un golpe sordo y en la cabeza un desvanecimiento, del cual solo le hizo volver el dolor atroz de la extracción y la cura... Mes y medio de Hospital y una convalecencia que era como largo delirio de pesadilla... Y gracias que no le amputaron.

—¿Y la oreja?—exclamé.—No me has dicho qué fué lo de la oreja. Otro machetazo como el de la cara, de fijo.

—Juan enmudeció algún tiempo, como si reflexionase. El labrador gallego es cauto, y da tres vueltas á la lengua antes de soltar lo que por cualquier motivo juzga comprometido ó peligroso. Al fin, calmoso, á medias palabras, se decidió á referir la historia de la oreja menuda.

—No fué machetazo, no señora... Fué... una de esas cosas que pasan en el mundo... ¡Porque nunca conocemos dónde la mala suerte nos aguarda! Verá... Ya sabe cómo después de acabarse la guerra y quedar los *anqués* dueños de todo aquello embarcaron para España á la tropa. El barco venía que no se cabía en él, y los enfermos éramos tantos que ni asistírnos podían. Yo venía entre los más malitos, como que me trasladaron del hospital para el buque. ¡Y agradecer que no tuvieron que tirarme al mar! Cincuenta y siete echaron en la travesía, pero yo quedé.

Al llegar al puerto iba dando *cuasimente* las boqueadas. Me sacaron en camilla y con el fresquito de la tierra me avisé una miaja. Al acordar, empecé á pedir agua por amor de Dios. En esto, dicen que llegó á mí una mujer (yo no veía; ¡si estaba espichando!) con un jarro lleno. Me lo contaron después los que la vieron: venía corriendo y gritando «Hijo, hijo mío, *pobriño*, aquí te traigo de beber... toma, toma...» Lo malo era que la autoridad no quería, vamos, que nos diesen nada, un *chisco* de agua, ni vino, ni caldo, ni leche; y había puesta fuerza, muchísima fuerza, *de alrededor*, para que no se acercasen las mujeres á nosotros. Aún no bien vieron á aquella que se quería meter con el jarro entre los caballos y el *arremolino* de la gente... escomenzaron á decir «A ver si vos calláis... A ver si no pedís nada, recámbala, que aquí no hay orden ni uno se entiende.»

«Yo ¡ya se ve! no oí lo que mandaban, porque no daba cuenta de mí; estaba en los últimos... Seguí pidiendo agua, por caridad... Y la mujer aquella, y otras muchísimas que andaban por allí con socorros, en vez de largarse se arrimaban más y torna con darnos la bebida. Se armó un alboroto que metía miedo, y la policía á sacudir sablazos de plano y luego de corte... Yo sentí como si me *rabuñasen* con un alfiler nada más. Luego en el Hospital, al volver en mi sentido, me ardía la cara, y me dijo el médico así mismo «Muchacho, si no te hirieron en Cuba ya te hirieron aquí... Te han llevado de un sablazo una oreja»...

Silencio. Se había consumido el cigarrillo, y Juan, escupiendo en las manos callosas y anchas, volvió á agarrar el azadón. En su cara impasible no se revelaba ni enojo ni pena. A mí sí que me temblaba algo la voz al preguntarle:

—¿Volverías á la guerra, Juan? Ahora dicen que vamos á tenerla con los ingleses...

—Ya somos viejos para comer el rancho—contestó apaciblemente, sacudiendo una palcatada de tierra.—Allá mi hermano, que es más mozo...

Emilia Pardo Bazán.

CURIOSIDADES

Medida del talento

A encontrarla parece que tienden los sabios con su decidido empeño en pesar los cerebros de los grandes hombres, para hallar relación directa entre la diferencia de talentos demostrados con la de los pesos de los cerebros respectivos.

Leemos en «El Siglo Médico» que el de Bismarck pesaba 1.807 gramos. El peso medio del cerebro de un europeo instruido oscila entre 1.350 y 1.400 gramos.

De los hombres ilustres cuya autopsia se ha hecho, sabemos que el cerebro del Dante pesaba 1.470 gramos, el de Schiller 1.596, el de Kam 1.625, el de Byron 1.702 y el de Cuvier 1.820. Si no hay error en las pesas, Cuvier y Bismarck fueron las mayores inteligencias pesadas.

Sin embargo, es de advertir que el cerebro de Gambetta no pasaba del término medio.

NOTICIAS

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de la villa de Sax, dotada con el sueldo anual de 1.700 pesetas. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes durante el término de treinta días.

También se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Benasau, cuya provisión ha de hacerse dentro del término de quince días.

Por el Ayuntamiento de esta capital se pone en conocimiento del público que quedan expuestas en las oficinas de la Contaduría municipal, durante el plazo de quince días, las cuentas de la zona general de ensanche, correspondientes al ejercicio económico de 1897 á 98.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 27 de Febrero al 4 de Marzo, son las siguientes:

876 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 14.012 pesetas.

909 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 14.665 pesetas.

182 imposiciones por continuación y nuevas, importando 4.251'25 pesetas.

11 reintegros á cuenta y por saldo, importando 1.739'82 pesetas.

El Sr. Gobernador civil remite á informe de la Comisión provincial un recurso de alzada interpuesto por D. Juan B. Borreda, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Vall de Alcalá y una instancia del Sindicato de riegos de Cox, solicitando se requiera la inhibición al Juez de Dolores en causa que instruye contra dicho Sindicato.

Ha sido remitida á la Diputación provincial el traslado de una Real orden del ministerio de la Gobernación resolutoria del recurso de alzada interpuesto por D. José Sánchez Santana, contra un acuerdo de la Comisión provincial, referente á la provisión de las plazas de médicos de Beneficencia.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos debe tener siempre en casa una botella de agua purgante natural (del doctor Llorach). Al procurar que el aparato digestivo de los niños esté siempre limpio y funciona con regularidad, es precaver toda clase de enfermedades.

+

Por el eterno descanso y santa gloria de la señora

Doña Teresa Urios Lacárcel,

Viuda de Linares,

desde el día 4 del actual á las seis y media de la tarde y durante nueve días, se rezará el Rosario en la Iglesia de San Francisco, por lo que los afligidos hijos de la finada ruegan á sus amigos se sirvan asistir á dicho acto á cambio de una eterna gratitud.

Alicante 4 Marzo 1899.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris chéquo.	27'50
Londres chéquo.	32'15
4 por 100 Interior.	61'25
Id. Exterior.	70'80
Amortizable.	72'35
Cubas 1886.	65'00
Id. 1890.	56'25
Banco de España.	406'00
Tabacos.	252'00
Obligaciones Tesoro.	101'70
Idem Aduanas.	92'20

CANTOS

FOTÓGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE Y ELCHE

Calle Mayor, 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. Cantos, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 9, del año 1893 al 1895, y los hechos en la calle Mayor núm. 1, del año 1895 al 1896. Gran especialidad en fotografías iluminadas.

CANTOS.—Fotógrafo

CALLE MAYOR, NÚM. 1

LA CERAMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.^a

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla cocida para construcciones.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores.

Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.

DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, 39.—Teléfono núm. 8.

BODEGAS DE CAMPO ALTO

DEPÓSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia

Plaza de Isabel II, núm. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 libro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios:

Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id Superior 5 id. id.

Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Idem id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (rancio) 5 y 2'50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres, y gran variedad de otros vinos y licores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González Torregrosa, de Jerez, todo á precios económicos.

Los precios se entenderán por pesetas.

Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del casco que se reintegrará el comprador que lo devuelva á este depósito.

Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Alicante, Orán, Cádiz y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán y Cete todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymond y compañía.

LA ULTIMA VERDAD

PRONTITUD Y ECONOMÍA

ANTIGUA FUNERARIA

J. ASENSI

Empresa de coches fúnebres con privilegio exclusivo

Labradores 25, Alicante.—Teléfono n.º 12

Esta acreditadísima empresa, primera y única en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay establecidos en las grandes capitales de España y

del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público un establecimiento digno de esta culta capital.

Los que utilicen los servicios de este establecimiento, encontrarán féretros metálicos de todas clases y tamaños, cajas de madera forradas y adornadas de diferentes clases, cera, candeleros, candelabros, mantos para cubrir los cadáveres y coronas.

Hombres y mujeres inteligentes para amortajar, asistir, etc., etc.

Servicio permanente. Esta empresa se encarga de todo lo que abraza este ramo, incluso de la construcción de carruajes fúnebres.

COCHERA, CASTAÑOS 46

No equivocarse: Labradores 25

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve por la compañía dramática que dirige D. Wenceslao Bueno.—Por derecho de conquista (tres actos).—El filósofo de Cuenca (tres actos).

Entrada general 30 céntimos.

PABELLÓN DE VISIONES ARTÍSTICAS.—Todas las noches estará abierto al público el pabellón situado en la plaza del Teatro donde se exhiben las visiones artísticas y el cinematógrafo Lumiere.

Entrada general, 25 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 7, 11'30 m.

Granada manifestación repatriados.

Inexacto Sagasta piense reunir exministros liberales.

Polavieja reunido varios generales estudiar forma pagar repatriados.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS

Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEGIDOS, PANERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Gran surtido en trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS Y NEGROS para señoras y caballeros.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

El doctor D. Enrique Litran y Bosch, de Madrid, certifica que ha usado la Emulsión Marfil al Guayacol con excelentes resultados, así como que también la ha utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo hallado notable mejoría en su dolencia. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

ESTÓMAGO dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etcétera. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con los Digestivos Herrera. 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranzas ó sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente.—Se vende en Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor, 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

¡NO MAS PEAS NI HERMOSAS CON DEFECTOS!
Siempre jóvenes y bellas.—Leed los consejos de HIGIENE de la BELLEZA de Tormac, y tendréis cutis blanco, labios rojos, desarrollado pecho, hombros para escote, jamás canas ni arrugas, buen cabello, etc., etc.—Venta á 3 pesetas en las buenas librerías de provincias.—En Alicante en la de D. Manuel Pastor, Mayor 22.—Va por correo enviando 3 pesetas en sellos á La Avispa, Apartado n.º 8.—Madrid.

MALES NERVIOSOS
Por crónicos y rebeldes que sean curan con las PERLAS KOCH, á 3 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALÁ, 23, 1.ª. Consulta gratis y por carta en el Gabinete médico-americano. El mayor adelantado médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, reurastenia, insomnio, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etc.—Se vende en Alicante, Farmacia Gómez Mora, Mayor 23 y 25 y Droguería Romero y C.ª, Princesa 5.

<p>GOTA LICOR del D' LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>SÁNDALO CLIN Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias. Es el Verdadero Sandalo Clin CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>REUMATISMO DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las ROTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>TOSES se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuarario Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 116, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Deposito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Enfermedades de la Boca y Garganta
PASTILLAS NIELK
EFICACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y Fetidez del aliento.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfiase de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA.—Se venden en todas las importantes Farmacias.
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1895

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPALES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).
PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORS DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
el Clorhidro-Fosfato de Cal Crecotado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más eficaces las **TOSES RECIENTES y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las principales boticas.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA
POR Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil
Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.
Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

CARAMELOS PECTORALES DEL MEDICO S. A. L. A. S.
Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.
Precio de la caja, 1'50 pesetas
En Alicante: Sr. J. Aznar, Sagasta, 26.

ASMA-OPRESIÓN
Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.
En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferrería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos